Краткая презентация ОП МБДОУ ДС №28 «Ладушки»

Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада №28 «Ладушки» (далее – Программа) разработана в соответствии с ФГОС дошкольного образования и с учетом Федеральной образовательной программы  дошкольного образования (далее – Федеральная программа) .
Обязательная часть Программы соответствует Федеральной программе, ее объем в соответствии с ФГОС ДО составляет не менее 60% от общего объема Программы.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и ориентирована:
· на специфику национальных, социокультурных, региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность;
· на сложившиеся традиции ДОО;
· на выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и ДОО в целом.
Реализация Программы предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.
Программа является основой для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, отражает приоритетные направления развития дошкольного образования Белгородской области и представлена следующими парциальными образовательными программами дошкольного образования:
· парциальной программой дошкольного образования «Здравствуй мир Белогорья» (образовательная область: «Познавательное развитие», авторы Л.В. Серых, Г.А. Репринцева) – Воронеж: Издат-Черноземье, 2017(п.4. ФОП ДО);
· парциальная образовательная программа дошкольного образования «Алгоритмика: развитие логического и алгоритмического мышления детей 6-7 лет» Содержание Программы в соответствии с требованиями ФГОС ДО включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел Программы определяет её цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров. (п.7. ФОП ДО).
Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка в пяти образовательных областях – социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.
Программа определяет примерное содержание образовательных областей с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности, таких как:
· игровая (сюжетно-ролевая игра, игра с правилами и другие виды игры);
· коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и другими детьми);
· познавательно-исследовательская (исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними);
а также такими видами активности ребёнка, как:
· восприятие художественной литературы и фольклора;
· самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице);
· конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал;
· изобразительная (рисование, лепка, аппликация);
· музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);
· двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка. Содержательный	раздел		Программы	
включает	описание	коррекционно- развивающей	работы,	обеспечивающей	адаптацию	и	интеграцию	детей	с ограниченными возможностями здоровья в общество. (п.8. ФОП ДО).
Организационный раздел Программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание:
· психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий,
· особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды,
· особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик,
· способов и направлений поддержки детской инициативы,
· особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников,
· особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей. (п.9. ФОП ДО).
Объем обязательной части основной образовательной программы должен составлять не менее 60% от её общего объёма. Объем части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, должен составлять не более 40% от её общего объёма.
Программа включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят режим и распорядок дня возрастных групп обучающихся, календарный план воспитательной работы и иные компоненты. (п.5. ФОП ДО).
Программа предоставляет право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива и других участников образовательных отношений, а также с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей (п.10. ФОП ДО).
Программа предполагает интеграцию обучения и воспитания в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учетом принципов ДО, зафиксированных в ФГОС ДО (п.11. ФОП ДО).
Цель Программы - разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно- нравственных ценностей российского народа, исторических и национально- культурных традиций. (п. 14.1. ФОП ДО).
Задачи Программы:
· обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
· приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
· построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
· охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в т.ч. их эмоционального благополучия;
· обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
· достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.
Задачи Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений:
· развитие познавательных интересов дошкольников, любознательности и познавательной мотивации на основе социокультурных традиций Белгородской области;
· формирование представлений о социокультурных ценностях и традициях России и Белгородской области;
· речевое развитие дошкольников на основе социокультурных традиций Белгородской области;
· формирование представлений о фольклоре, литературных ценностях и традициях России и Белгородской области.
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